

村医工作中遇难 算工伤吗



资料图片

房改建而成的,为了服务村民,还专门将几个房间进行了简单装修。她说,父亲意外去世后,竟然拿不到工伤赔偿,得不到抚恤金,这不是钱的问题,这是乡村医生这个职业没有得到足够的尊重。

据赫山区卫生和计划生育局副局长朱元洪介绍,公共卫生服务任务是交给村卫生室的,由村卫生室聘用乡村医生,和卫生和计划生育局没有关系。村卫生室的法人代表是村主任,乡村医生也是由村主任聘用的。因此,卫生计生部门与乡村医生不存在劳动关系。

对此有人认为,没有签订劳动合同并不代表乡村医生与卫生院之间不存在劳动关系。乡村医生平时为村民接种疫苗、建立健康档案,这些都是由卫生院指派的工作,并且乡村医生做了这些服务后,得到的补助也是在卫生院领取,所以从这两个方面来说,是符合事实劳动关系特征的。

中国医学科学院医学信息研究所朱坤教授说,在现有制度安排下,乡村医生确实很难享受到工伤保险,因为乡村医生的身份

一直没有明确,大多数地区的乡村医生仍然是农民身份。

据了解,2013年国家卫生计生委下发《关于进一步完善乡村医生养老政策 提高乡村医生待遇的通知》(以下简称《通知》),但需要指出的是,2013年国家卫生计生委的这个通知从法律位阶而言,属于部门规章,在我国法律体系中属于效力最低的一级。而事实上,2015年3月6日国务院办公厅《关于进一步加强乡村医生队伍建设的实施意见》(以下简称《实施意见》)中保障乡村医生合理收入的第十四条第二款明确:对于乡村医生提供的基本公共卫生服务,通过政府购买服务的方式,根据核定的任务量和考核结果,将相应的基本公共卫生服务经费拨付给乡村医生。

据北京百瑞律师事务所龚楠介绍,在2013年,国家卫生计生委的《通知》明确指出,乡镇卫生院受县级卫生计生行政部门委托,负责辖区内乡村医生的业务指导和管理,按照《劳动合同法》规定,与乡村医生签订劳动合同。但欧江岔镇卫生院院长对此表示并不知情。卫生计生部门和卫生院都认为乡村医生的行医行为是有偿服务,提供的公共卫生服务政府也提供了相应补助,因此他们与乡村医生之间不存在劳动关系。

《实施意见》属于行政法规,其颁布时间在国家卫生计生委《通知》之后,且其法律效力位阶要高于国家卫生计生委的《通知》。由此可见,《实施意见》中的对于乡村医生服务的定性以及收入保障的规定效力是更高的。根据《实施意见》,虽然乡村医生承担村民公共卫生和健康管理等相关工作,并由政府支付报酬,其本质属于政府购买公共服务,而不是通过将乡村医生纳入到通过劳动合同进行管理和规范的聘用人员的范畴。因此,认为乡镇卫生院应当承担用人单位责任的观点,是不完全正确的。

目前,陈泽云事件正在等待仲裁结果。但是,无论结果怎么样,此事反映出乡村医生身份的尴尬和权利保障的无奈,如何进一步保障他们的应有权益,必须明确。(据《村医导刊》)

五 动心声

规范使用抗生素

抗生素和我们的生活息息相关,它帮我们治愈了很多疾病,深受医生和患者的青睐。然而现在却出现了不规范使用抗生素的现象,长此下去,将给我们带来很多危害,如广泛耐药菌株的生成,这就是传说中的“万能细菌”。到那个时候,人们得了普通的扁桃体炎或者伤口感染了,就无药可治了。

写到这里我不寒而栗,作为一名基层医生,我没有能力去拯救社会,也没有资格去指责别人,只能做一些力所能及的努力与呼吁。为了患者的健康,规范使用抗生素应从我做起!

就拿我们日常遇到的常见病——腹泻做一个例子吧!引起腹泻的原因有两大类:一类是由病菌(细菌、病毒、霉菌及寄生虫等微生物)引起的感染性腹泻,一类是饮食不当或生活方式不当造成的非感染性腹泻。非感染性腹泻一般一天的大便次数为三五次,呈糊状,不发热,不容易脱水,精神好。这时就可以对症治疗,如消食、止泻、保暖腹部等。另一类是感染性腹泻,大便次数多,一天10次以上,稀水样,伴有发热、呕吐、腹痛或是脓血便。这种情况要与小儿病毒性肠炎进行鉴别,可以使用一些抗生素,如氨基糖苷类、喹诺酮类和第三代头孢都可以。

乡村医生是抗生素规范应用的第一道屏障,谨记抗生素滥用带来的危害,严格掌握应用原则,是我们义不容辞的责任!

(新郑市 中建科)

我的“父亲”是村医

我的“父亲”名叫王振卿,今年已83岁高龄,是平顶山市叶县邓李乡王庄村的乡村医生。“父亲”之所以加引号,是因为他并非是我的亲生父亲,却给了我第二次生命。

我还有好几个“兄弟姐妹”,他们跟我有着同样的经历,我们的生命健康都得到了“父亲”的庇佑。

我刚出生时,家境贫寒,日常生活已成大问题。当时,刚出生不久的我患上重病,父母东拼西凑,借钱为我看病。然而,钱花光了,却没有将病治好。无奈之下,父母抱着幼小的我回到了老家。随后的日子,我的病情越来越严重。不甘心放弃治疗的父母准备再次筹钱为我治病,然而全家人又因借不到钱发愁。就在此时,村里的乡村医生王振卿得知了我

的情况,立即将我接到他的家中,为我治疗。

不久,我的病情竟然得到了有效控制。经过一段时间的精心治疗,我竟然痊愈了。父母为了表达感激之情,让我做了王振卿的干儿子。认亲仪式虽然简单,但第二次生命之根从此深深地扎在了我的心里。

现在的我已成家立业,然而,无论多忙,我都会抽出时间带着妻子回到家里看望“父亲”。

“父亲”从医一辈子,对很多疾病有了深入研究,尤其是对小儿疾病和各种皮肤疾病有自己独特的治疗方法。“父亲”不仅医术精湛、医德高尚,更是一个与世无争的老人,因此被人们亲切地称为“德高望重的一方名医”。

(平顶山市 王乐)

令人喜爱的薄荷

我特别喜欢薄荷,喜欢她独特的香气,用鼻子闻一下,会感到很清爽。

我有个小菜园,在菜园的一角,我种了几棵薄荷,第二年就成了小小的薄荷园。薄荷的繁殖能力和抗旱能力都非常强,这让我想起一句话:给点阳光就灿烂。而薄荷,没有阳光一样灿烂,一样青翠欲滴。因为喜欢薄荷的独特香气,所以我在房前屋后种满了薄荷,我希望薄荷的香气陪伴我左右,我更希望薄荷发挥她独特的疗效,为患者服务。

夏季,我最爱喝薄荷茶,采摘一束薄荷,连叶带茎,放入烧开的水中闷一会儿,然后放入白糖或冰糖,即使什么都不放,也一样清凉爽口。酷热的夏季,放入冰箱中冰镇一会儿,既解暑又爽口。采摘薄荷的时候,不要担心薄荷茎会光秃秃的,它会从旁边发出更多枝芽。

如果您夏季遇到蚊虫叮咬,可以利用薄荷的脱敏、消炎和抗菌作用,把叶子揉碎,涂在叮咬的皮肤,止痒效果立竿见影;对于上呼吸道感染,薄荷亦有明显的止咳、消炎和抑菌作用;咳嗽患者经常喝薄荷水,还可以起到化痰的作用;对于痔疮、肛裂患者来说,薄荷具有消肿止痛、消炎抗菌的作用。

此外,薄荷还有很多功能。当我们感到疲乏无力时,薄荷还可以刺激神经末梢,提神醒脑,治疗头痛、头昏、口臭或者厌食的朋友,口中经常含薄荷叶或者嚼碎口服,有兴奋味觉神经和嗅觉神经的作用。薄荷能促进口腔分泌,增进食欲,增加胃黏膜的供血量,改善消化功能,有益于治疗食积不化、解除胃脘胀满感。此外,薄荷在肠道内亦有较好的作用,能减轻肠充气,减缓肠痉挛。

(开封市 贾文丽)

人物剪影

孙青江: 做一名传统中医药的维护者

本报记者 王平 文/图



孙青江炮制中药

“俺每次进的药材都是上等的,这些药材在俺看来都是宝贝!”近日,在平顶山市叶县邓李乡邓李村卫生室里,提起中医药事业在基层的发展,乡村医生孙青江(今年72岁)有着说不完的话题。

孙青江1965年参军入伍。由于勤奋好学,他在部队里很快成为一名优秀的卫生员,潜心研究中医药治疗疑难杂症等医学课题。

1968年,孙青江回到了自己的家乡——叶县,鉴于其丰富的医疗知识与多年的临床经验,村支部的领导就把他安排到当时的“邓李村合作医疗卫生室”工

作。

“行医50年来,俺亲身经历了从部队的一名卫生员,到‘赤脚医生’,再到乡村医生3种身份的转变。然而,无论身份如何转变,俺对中医药的热爱却始终没有变过。”孙青江说。

在平时的诊疗过程中,为了保证中医药在临床治疗中的纯洁性,孙青江给自己特别制定了中医临床应用“三准则”。一是舍近求远。无论路途再遥远,花费再高,他都要去寻找规模较大、品种齐全、质量好、价位适中的药材市场,购买一批货真价实的中草药。二是坚持

中草药规范炮制。所有购进的中药材他都采用非常传统的方式进行炮制,确保中药的纯度和治疗效果。三是必须用传统的煎药工具。现在很多医院的医生用现代化的煎药机去煎药,这种方式虽节省了时间,方便了患者,但在某种程度上会减轻中药材的疗效,影响治疗效果。

为了保证中医药治疗的纯洁性,几十年来,孙青江在严格要求自己的同时,对患者的用药过程也进行了监督。“患者必须服从医生的用药指导,只有这样才能收到良好的治疗效果!”孙青江很自信地说。

潮集

我为你歌唱

□董四平

你在诊所治病情
救死扶伤似无烟的战场
一天天忙忙碌碌
却把疲劳淡忘
哼着深情的旋律
胸怀南丁格尔的理想
你为身边的每一位患者
开拓着幸福美好的未来
贡献着自己的青春与力量

我的出诊故事

那一夜大雪纷飞

□王道水

20多年前,各家各户还都是旧式的房屋,村民们盖的房子还都是土砖、土墙,各条街道还都是土路,也没有科学地进行规划。我们村的卫生所就坐落在村子的正中间,房子也和村民们的房子一样,当时的我就在这里工作,默默地守护着村民的健康。

一天,虽然刚刚入冬,但是天气却十分寒冷,天上飘着鹅毛大雪,世界是一片银白色。

晚上,工作了一天的我正准备去休息,忽然听到一位中年妇女拍着卫生所的门,并呼喊着:“王医生,俺的孩子发高烧,麻烦你去俺家给孩子看看病吧?”说实话,当时的我已经身心俱疲。但是一想到患儿家属冒着大雪,跑那么远的路过来,我怎么能说“不”呢!

我立即背起药箱,和她一起奔走在风雪中。雪大路滑,我和她都走不稳,摔得满身是雪。

当我来到她家,顾不上喘口气,赶紧为患儿诊断病情,然后为患儿打了一针。等患儿病情稳定后,我便冒着大雪返回卫生所。

等我来到卫生所门口,正好碰到一位村民请我出诊。我二话不说,立即准备好东西,跟着那位村民赶到他的家里。尽管一路坎坷,但是我已经忘记了寒冷和疲惫。

那时候计划生育管得不严,一个村子一年会有三四十个孩子出生,孩子体质弱,经常夜里生病,尤其是冬天的夜里。当孩子的父母来找我,不管天气有多冷,条件有多恶劣,我都不能说不去。

那天晚上,反反复复折腾,我总共看了3名患者,一夜未合眼。快到天亮的时候,我的两眼困得直“打架”,赶紧躺在床上睡觉。谁知我刚睡了不久,一位急诊患者过来,我不得不立即起床,就这样,我又投入一天紧张而繁忙的工作中。

(作者供职于温县招贤乡古城村卫生所)

如何确诊双相情感障碍

□韩雪

随着社会的进步,生活节奏的加快,一些人们心里会出现或多或少心理问题。那么,哪些症状反映了人们的不健康心理状态呢?下面介绍一种心理疾病——双相情感障碍。

什么是双相情感障碍?双相情感障碍的临床表现为在病程中兼有躁狂症和抑郁症发作。目前,多数研究者认为,只要有符合诊断标准的躁狂或轻度躁狂发作,即可诊断为双相情感障碍。符合诊断标准的躁狂或轻度躁狂反复发作,或与符合诊断标准的抑郁交替发作,具有遗传倾向,发病年龄多在20岁左右,但各年龄组均可发病。那么,双相情感障碍的表现有哪些?

情感脆弱:患者常常因为一些细小或无关紧要的事情而感到悲伤或兴奋激动,无法克制。常见于动脉硬化性精神障碍,也可见于神经症的神经衰弱等功能性精神障碍。

易激惹:患者很容易因为一些小事而产生强烈的情感反应,如生气、激动、愤怒,甚至大发雷霆,持续时间一般比较短暂,常见于器质性精神障碍,例如脑动脉硬化性精神障碍,也可见于躁狂状态等可能性精神障碍。

强制性哭笑:患者在没有任何外界因素影响的情况下,突然出现自己无法控制的面部表情。患者对此既无任何内心体验,也说不出为什么要这样哭或笑。这是发生器质性精神障碍时较为常见的一种精神症状。

欣快:欣快是在痴呆基础上的一种“情绪高涨”。患者经常保

持面带单调且刻板的笑容,连自己已说不清高兴的原因,因此给人以呆、傻的感觉,可见于麻痹性痴呆和动脉硬化性精神障碍。

病理性激情:病理性激情是指突然发生的、非常强烈的但短暂的一种情感障碍。它与情感爆发的不同之处为,表现为冲动、伤人、毁物等具有很强的破坏性的行为,多半有一定程度的意识障碍,事后遗忘,多见于癫痫、颅脑外伤、中毒性精神障碍及精神分裂症。

综上所述,双相情感障碍患者要及时到正规医院就医,接受系统治疗,以便早日回归社会。

(作者供职于郑州市第八人民医院)

医院名片

郑州市第八人民医院 善救助定点医院,郑州大学(郑州市精神卫生中心)是郑州市唯一的集医疗、教学、科研、预防、社区服务为一体的全民性质的精神病专科医院,是省、市医保和新农合定点医院,精神司法鉴定、劳动能力鉴定及残疾鉴定定点医院,郑州市贫困精神病患者慈善救助定点医院,郑州大学研究生创新实践基地,新乡医学院等高校的教学实习基地,曾获得“第七届中华慈善奖”“全国惠民工作示范医院”“河南省惠民医院”“河南省创新医院”“省级卫生先进单位”“省级花园式单位”“郑州市文明单位”等荣誉。



协办:郑州市精神卫生中心 郑州市第八人民医院
心理热线:(0371) 68953120

稿约

本版开设新栏目《探讨与思考》,邀请广大读者踊跃参与,探讨乡村医疗卫生机构的管理及基层医疗卫生现象。来稿字数要求:1500字左右。
投稿邮箱:wsbxcyzsk@163.com
联系电话:(0371)65589229

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血糖仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。
欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758
网址:www.okjnet 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

九年专业资深经营 大型高端医疗设备

一、PET、PET-CT、SPECT; 二、CT(2排、16排、128排);
三、C形臂(小3-5千元,中10千元,大30千元);
四、CR(爱克发、柯达);
五、DR(固定/立柱、UC臂、悬轨)、移动、动态(CCD、平板);
六、MR(永磁0.35T、0.5T、0.7T、超导1.5T、3.0T);
七、MI(PET-MR); 八、数字胃肠摄影、数字乳腺摄影;
九、电子直线加速器(东软、新华、天基)。
地址:郑州市百花路1801号 手机:18637157188